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рух ріжучого інструмента перпендікулярно продукту, при ковзаючому різанні – під гострим кутом до ріжучої 
кромки леза ножа. 

На базі кафедри обладнання харчових виробництв була розроблена універсальна експериментальна 

установка для дослідження процесів різання харчових продуктів. Установка поєднуе у собі два 

експериментальни стенди, об´єднані спільними елементами конструкції. Одна частина установки дозволяє 

вивчати процес рублячого різання, інша – ковзаючого. 

Установка, кінематична схема якої показана на рисунку 1, складається з блоку керування, приводного 

блоку, робочих органів, вимірювальної частини, вузлів з´єднання з ПК, програмного забезпечення управління 

установкою та документування вимірювальних параметрів. 

Вузол для дослідження процесу рублячого різання містить: 

електродвигун 1, клиноременну передачу 2, гвинтову передачу 3, стакан 4, 

корпус 5, всередині якого встановлюється балка із закріпленими на ній 

тензометричними датчиками 6, хвостовик 7, до вільного кінця якого 

кріпиться ріжучий елемент 8, нерухому стійку 9 з підставкою 10 для 

розміщення зразка досліджуваного продукту 11. 

Вузол для дослідження ковзаючого різання складається з 

електродвигуна постійного струму 15, клиноременної передачі 14 та 

дискового ножа 13, що обертається. Спільним елементом конструкції обох 

вузлів є механізм подачі продукту 12. Ріжучий елемент може рухатись зі 

швидкістю 6,25×10...2 
3 

…2,5×10 
2 

м/с, що забезпечується шляхом підбору 

шківів і  гвинтових передач. 

Експериментальна установка дозволяє визначити руйнівні 

напруження а також питомі зусилля при рублячому та ковзаючому різанні. 

Факторами, що змінюються під час експерименту, можуть бути: швидкість 

подачі (обертання) ріжучого елементу або продукту (для ковзаючого 

різання), конструктивні параметри ріжучого елементу (товщина ножа, 

шорсткість поверхні, кут заточки ріжучої кромки), фактори, що відносяться 

до характеристик продукту (вид, сорт, строк та умови зберігання, 

температура, вологість, тощо). 

Рисунок   –   Кінематична   схема 
установки для дослідження 

процесів різання харчових 

продуктів 

Окрім зазначеного, універсальна експериментальна установка дрозволяє визначати деякі релогічні 

характеристики харчових продуктів за умов одноосьового стиснення з постійною швидкістю деформування, 

такі як: миттєвий модуль пружності, модуль пружності еластичних деформацій, вязкість при продольній течії; 

а також отримувати реологічні діаграми навантаження. Для проведення такого експерименту необхідно змінити 

рублячий ніж на металевий дисковий поршень, який входить до комплекиу установки. 

Отримані під час експериментів дані дозволяють побудувати математичні та графічні залежності, 

аналізуючи які можна визначити оптимальні параметри протікання процесу різання харчових продуктів. 
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ВИКОРИСТАННЯ ВІДНОСНИХ ШУМОВИХ ХАРАКТЕРИСТИК 

ДЛЯ УСТАТКУВАННЯ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА У ВИСОКОЧАСТОТНОМУ ДІАПАЗОНІ 

Устаткування ресторанного господарства створює у виробничих приміщеннях рівень шуму, який 

регламентується вітчизняними стандартами та санітарними нормами. Дослідженнями кафедри обладнання 

харчових виробництв ДонНУЕТ встановлено, що найбільший рівень шуму створює очищувальне та 

подрібнювальне устаткування: машини очищення картоплі, буряка, цибулі та овочерізальні і протиральні 

машини різноманітної модифікації та фірм-виробників. З механічної точки зору увесь ряд устаткування 

об‘єднує однакова кінематична схема, що включає двигун, клино-пасову передачу та підшипниковий вал з 

робочим органом. Перевищення допустимих норм по шуму виникає, як по рівню звука, так і по рівню 

звукового тиску в окремих октавних смугах частот. Найчастіше шумові характеристики (ШХ) цього 

устаткування перевищують допустимі норми у високочастотному діапазоні, більше 1000 Гц. 

При проектуванні нового устаткування або удосконаленні існуючого виникає і друга задача – 

спрогнозувати ШХ устаткування, виходячи з основних параметрів машини: продуктивності, маси та 

установленої потужності електродвигуна. Аналітичних залежностей цього зв‘язку встановити не можливо, тому 

вирішити її доцільно статистичними методами, використовуючи не абсолютні значення ШХ, а відносні до 

продуктивності П – QП, маси М – QМ та потужності електродвигуна N – QN. 

Метою роботи є визначення відносних ШХ очищувального та подрібнювального устаткування у 

високочастотному діапазоні. 
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ШХ устаткування відрізняються при роботі їх на холостому ході та робочому, з продуктом. Тому 

відносні характеристики ВШХ теж відрізняються між собою і їх дослідження проводилися окремо. До 

високочастотного діапазону віднесені стандартні середньооктавні смуги частот 2000Гц, 4000Гц та 8000Гц. 

Визначені значення ВШХ для цих частот, отримані статистичні залежності зміни ВШХ від продуктивності, 

маси та встановленої потужності електродвигуна. 

Наприклад, на частоті 2000Гц (холостий хід) 

QП  - 0,255LnП  0,68,R
2 
 0,98 ; 

QМ  0,02М
2 

- 0,504М  3,834,R
2 
 0,96 ; 

QN  - 0,238N
2 

- 7,923N  194,79,R
2 
 0,98 ; 

При роботі з продуктом 

QП  - 0,275LnП  0,742,R
2 
 0,975; 

QМ  0,0146М
2 

- 0,456М  3,98,R
2 
 0,9 ; 

 
 

На частоті 4000Гц (холостий хід) 

QN  - 0,809N
2 

- 2,307N  202,3,R 
2
  0,92 ; 

 

 

 

 

 

При роботі з продуктом 

QП  -0,221LnП 0,59,R
2 
 0,98 ; 

QМ  0,018М
2 

- 0,443М  3,357,R
2 
 0,97 ; 

QN  - 0,037N
2 

- 9,262N 176,69,R
2 
 0,98 ; 

QП  -0,235LnП 0,645,R
2 
 0,97 ; 

QМ  0,009М
2 

- 0,368М  3,513,R
2 
 0,93; 

QN  - 0,405N
2 

- 7,156N 199,51,R
2 
 0,95 . 

 

Ці залежності отримані за допомогою програми Excel. Тіснота статистичного зв‘язку характеризується 

коефіцієнтом множної кореляції R2. Критерієм ранжування устаткування приймалося отримання максимальної 

величини статистичного зв‘язку між порядком розміщення типу устаткування та їх ВШХ. Приведена графічна 

інтерпретація отриманих залежностей. Графіки носять характер монотонно убуваючих кривих на частотах 

2000Гц та 4000Гц, але на частоті 8000Гц для робочого режиму характер залежностей QМ та QN коректно 

описуються поліномами відповідно п‘ятої та шостої ступені. 

Встановлено, що найгіршими ВШХ та ШХ на високих частотах володіє овочерізальне устаткування, по- 

перше машини CL-30a та МПР-350, МРО-350. Поліпшення ШХ та ВШХ цих машин, а також їх аналогів, 

доцільно на стадії проектування. 

Розроблені та апробовані конструктивні міри для поліпшення ШХ та ВШХ очищувального та 

подрібнювального устаткування ресторанного господарства на високих частотах. 
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КРИТЕРІЇ ПІДБОРУ УСТАТКУВАННЯ ДЛЯ ХІМЧИСТОК 

 

Говорячи про розвиток туристичної індустрії та готельно-ресторанної справи в Україні, не можна не 

згадати про ЄВРО-2012 року. Ця подія вже давно стала в центрі обговорення політиків та підприємців, що 

зацікавленні в проведенні даного заходу на нашій території. Україна очікує тисячі туристів з різних куточків 

світу, в тому числі і розвинутих країн, що знають ціну якісному обслуговуванню та гостинності, а, отже, і 

готелям та підприємствам ресторанного господарства, що взмозі достойно прийняти іноземних гостей і надати 

послуги відповідної якості. 

Активно будуються нові підприємства готельного і ресторанного бізнесу, а також оновлюються 

існуючі. 

Не у всіх готелях є можливість організувати побутове обслуговування гостей та надавати їм повний 

перелік послуг. Але всюди повинні прагнути до того, щоб набір послуг повністю відповідав запитам гостей. 

Така відповідність не тільки полегшить гостю його проживання в цьому готелі, але і принесе додатковий 

прибуток. 

Стрімкий розвиток малого бізнесу в цілому, неминуче веде до збільшення кількості невеликих 

хімчисток в кожному місті. Але більшість підприємців, які планують займатися цим бізнесом, не розуміють з 

чим вони будуть мати справу. Рідко хто замислюється, що якість хімчисток забезпечується не тільки за рахунок 


